

# 打造社会智库的核心竞争力

徐洪才

(发表在中国社会科学院《评价通讯》2016年第1期)

(根据徐洪才发言整理)

近年来，中国各种类型智库犹如雨后春笋，发展势头十分迅猛，但是良莠不齐，也存在诸多亟待解决的问题。根据国际经验，智库竞争力包括三个核心要素：第一是独立性；第二是研究能力；第三是影响力，包括社会影响力和决策影响力。参照这三个标准，目前中国绝大多数智库还需要加倍努力。

中国国际经济交流中心成立于2009年3月，是一个具有中国特色的社会智库。近年来，国经中心围绕为党中央、国务院提供决策服务，开展前瞻性政策研究，向上呈送了近2000份内参报告，产生了较大影响。国经中心与官方智库的最大不同就是不吃财政饭，没有财政支持。国经中心目前的运营方式，首先是用基金的增值收益，支持公益性课题研究，中国国际经济研究交流基金现在已有四亿多元人民币的规模，绝大部分是央企赞助的；其次，咨询业务收入；第三是课题费收入，包括政府购买服务；第四，会员会费收入。另外，我们也会给一些地方政府和大型企业提供咨询服务，其

中有些企业是我们的会员，但主要工作是给省一级地方政府、国务院各个部门提供服务。

我已在国经中心工作了六年。我觉得，在对国家重大战略决策产生影响方面，国经中心有四件事情是值得称道的。第一，建议中国发起设立亚洲基础设施投资银行，这件事情已经产生重大国际影响。可以说，亚投行的建立是一个里程碑式的事件，它标志着中国开始摆脱在全球治理体系中的被动接受者和追随者地位，成为全球治理体系的积极参与者和建设者。第二，与全美商会定期开展“中美工商领袖与前高官对话会”，也称为“二轨对话”，迄今为止，双方已经开展了七轮对话，并就促进中美基础设施投资和建立中美 FTA 进行了可行性研究，全美商会委托美国彼得森国际经济研究所与国经中心进行研究对接。第三，促成国家外汇管理局成立“外汇储备委托贷款管理办公室”，将部分外汇储备贷给商业银行，由商业银行根据自身风险管理要求，将外汇资金贷给工商企业，支持它们到海外投资并购。此举极大推动了中国企业“走出去”。第四，就是将国家开发银行重新归位于开发性金融机构。2008 年，国务院曾将国家开发银行定位于商业银行，后来国务院采纳国经中心的建议，将其回归为开发性金融机构，近年来国开行已经在棚户区改造和基础设施建设中发挥了不可替代的作用。

目前，中国智库事业已经取得了长足进步，但是与发达国家同行相比还存在很大差距。最大差距就是国际化人才储备严重不足，这已成为制约中国智库发展的一大瓶颈。上个世纪八十年代初，中国台湾地区的蒋硕杰先生遵循蒋经国先生要求，创立中华经济研究院，这是一家国际化的智库，其专职研究人员 80 余人，其中三分之二人员拥有欧美西方国家的博士学位，其余在本土拿到学位的研究人员也基本在海外有两三年的工作经历。相比之下，中国大陆智库在国际化方面才刚刚起步。

目前，全球已经进入一个全新的“智库时代”，国家之间的利益博弈，在一定意义上体现为智库之间的较量，国家软实力的较量。因此，中国和平崛起仅仅靠草根青年歌手唱响“中国好声音”（China's Voice）恐怕还不够，还迫切需要中国智库学者在国际舞台上能够大声发出中国声音（China's Voice），代表 13 亿中国人民表达自己的合理诉求。

为此，需要在全社会范围内创造一个有利于智库机构发展的文化氛围。与影响舆论的“大 V”们不同，智库学者是学者队伍里的一类较为特殊的群体，在某些方面他们有深入研究，有真知灼见，且极富社会正义感，而不是随波逐流，或者一味迎合世俗。因此，需要创造一个有利于优秀智库人才脱颖而出的良好社会环境。因此，迫切需要加强智库之间的

合作和交流，把分散的智库机构和个人集合起来，互相学习，分享观点，共同提高。

在经济全球化的时代，中国智库机构应该打破传统“官本位”和“行政化”体制的束缚，大胆进行体制机制的改革创新。同时也迫切需要一批智库学者能够挑战自我，不负历史使命，迎接全球化挑战，勇敢发出“理性之声”和不同见解，形成包容性智库文化。政府要从软件上创造有利于智库专家、智库机构成长的社会环境。硬件上也需要给予适当资金引导，把好钢用在刀刃上，大力支持社会智库机构加快发展。要推动中国智库“走出去”，鼓励一批具有国际影响力的智库专家脱颖而出。